Der Kreistag
des Landkreises Teltow-Flaming

ANFRAGE 6-4549/21-KT

furdieoffentliche Sitzung

Kreistag 13.09.2021

Einreicher: Frau Dr. R. Voigt

Betr.: Bertucksichtigung von KlimaschutzmalRnahmen in der Haushaltsplanung
2022
gemal’ den Beschlussen Nr. 6-4005/19-111/2 ,Zusétzliche Aktivitaten des
Landkreises Teltow-Flaming zur Begrenzung der Erderwarmung,, und Nr. 5-
3480/18-11l ,Fortschreibung des kreislichen Energiespar- und
Klimaschutzprogramms - Malinahmenplan der AG Klimaschutz ab 2018*

Sachverhalt:

Vielen Dank fur Ihre recht ausfuhrliche, wenn auch nicht besonders tbersichtlich strukturierte
Antwort zu meiner Anfrage bezlglich der Beriicksichtigung von KlimaschutzmalZnahmen in
der Haushaltsplanung 2021. Ich hatte mir die Antwort allerdings bereits etwas friher, namlich
schon fir die Haushaltsdiskussion in den Ausschissen, gewtinscht. Aus diesem Grund stelle
ich nun eine ahnliche Anfrage zur Haushaltsplanung 2022. Ich erhoffe mir eine etwas
Ubersichtlichere Antwort, die dann entsprechend fur die Haushaltsplanungen der folgenden
Jahre fortgefuhrt werden kann.

Meine Fragen:

1. Unter Punkt 8 heif3t es in dem Beschluss Nr. 6-4005/19-111/2 ,Folgende konkrete
MalRnahmen sind in Ergdnzung zu den im Energiespar- und Klimaschutzprogramm
(Vorlage Nr. 5-3480/18-lll) benannten Aktivitaten bereits vor Verabschiedung einer
Nachhaltigkeitsrichtlinie (Punkt 3) durch die Verwaltung umzusetzen: ....... “

Welche konkreten Klimaschutzmalinahmen sind fiir 2022 vorgesehen in Bezug auf
die Bereiche

— Radverkehr

— OPNV

— Fahrzeuge

— StraRenunterhaltung (auch Unterhaltungsmafinahmen dienen der

Langlebigkeit und kénnen daher dem Klimaschutz dienen)

— Nutzung erneuerbarer Energie

— Energie- /CO,-Einsparung, Vermeidung von klimaschadlicher Mobilitat

— Erhaltung/Wiederherstellung der bestméglichen Luftqualitat



— Baumaflinahmen (incl. DAmmung), z. B. Verwendung nachwachsender
Rohstoffe bei den Baumal3nahmen an kreiseigenen Liegenschaften (siehe
auch Haus der Erde: https://www.bda-bund.de/2019/08/das-haus-der-
erde_bda-position/)

— Entsiegelung

— Naturschutz

— Umsetzung der Erhaltungsziele von FFH-Gebieten

— (Grund-)Wasserschutz, MalRnahmen bezlglich der WRRL

— Bodenschutz

— Bestandserhebung und Monitoring zu Klima- und Naturschutz als wichtiges
Instrumentarium zur Steuerung der Klimaschutzmaf3hahmen

— umweltfreundliche Biroprodukte

— Bio-Nahrungsmittel und -Getranke

— Offentlichkeitsarbeit

— Vernetzung mit anderen Kdrperschaften

2. Welche Haushaltsmittel flie3en in diese KlimaschutzmafRnahmen? Welche
Haushaltseinsparungen ergeben sich aus den KlimaschutzmalRnahmen?

3. Unter Punkt 6 heil3t es in dem Beschluss Nr. 6-4005/19-11l/2 ,,lm Rahmen der
Haushaltsaufstellung und -planung werden zukinftig, sofern erforderlich, zusétzliche
Mittel flr eine nachhaltige und klimaschonende Aufgabenerfillung dargestellt.”
Werden zusatzliche Mittel flr eine ,nachhaltige und klimaschonende
Aufgabenerfillung” eingeplant? Werden daruber hinaus zusatzliche und freiwillige
Aufgaben geplant, um auf die Umweltveranderungen (Rickgang der Diversitat und
Klimadnderungen) besser reagieren zu kbnnen? Wenn ja, welche?

Luckenwalde, 5. Juli 2021

gez.
Dr. R. Voigt
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